

简讯

“973”项目“脉络学指导血管病变防治的基础研究”取得重要进展

本报讯 我国“973”项目“脉络学指导血管病变防治的基础研究”取得重要进展。记者近日从河北以岭医药研究院获悉:该院联合北京阜外心血管病医院、复旦大学中山医院、第二军医大学长征医院、中山大学中西医结合研究所、中国医科大学第一附属医院及北京中医药大学等国内著名科研院所承担的这项基础研究,经过项目组专家5年的合力攻关,已按计划完成既定的研究内容,该课题初步结题。
在9月9日召开的第六届国际络病学大会上,该项目首席科学家吴以岭院士在会上作了《络脉理论与其学术价值》专题报告。该项目坚持以中医为主体多学科交叉融合的研究原则,系统整理历代医家关于络脉与络脉理论的相关论述,理清概念的内在与外在,结合临床实践及现代多学科知识对其科学内涵加以诠释。
专家介绍,该项目通过对“络脉-血管系统”的发病机制及防治规律开展的深入研究,阐明了络脉病机对以心脑血管损伤引起的心梗、脑梗、糖尿病并发症三大难治性疾病的病理机制与确切疗效。(高长安 杨奎平)

采纳季国院士建议 南通纺织产业酝酿转型升级

本报讯 南通市科协、市院士联系服务部将中国工程院院士季国院士对南通市化纤与纺织工业发展相关咨询意见建议报送市政府,南通市副市长徐辉日前专门批示,认为季国院士提出的建议很好,并批转市经信委、科技局等部门研究落实。

南通的纺织工业是重要的民生产业,全市纺织服装行业销售收入约占规模以上工业的四分之一,纺织服装行业从业人数占全市工业职工总数的四成以上。南通市纺织工业具有一定的国际竞争优势,但在自主创新能力较弱、企业规模总体偏小、终端品牌产品偏少等方面。

季国院士是我国化学纤维、纺织工业领域专家,长期以来一直关心南通经济社会发展,曾在南通醋酸纤维有限公司等的筹建立项咨询等方面作出贡献。2009年初全球金融危机来势汹汹,我国纺织服装行业面临严峻挑战,季国院士专门通过南通市科协、市院士联系服务部向南通市提供“研讨我国纺织工业持续发展的一些战略问题”研究报告,南通市政府领导高度重视,要求用以指导该市纺织产业转型升级规划纲要编制工作。在随后南通市人民政府出台的《南通市纺织产业转型升级规划纲要(2009-2011)》中,充分吸收采纳了季国院士研究报告中提出的“鼓励企业兼并重组”、“淘汰落后产能”、“充分增强、依靠行业协(商)会重要的基础性作用”、“扶持自主品牌发展和营销渠道建设”、“加大技术引进和技术改造力度”等咨询意见。(李瑞新 王学健)

吉林加大科技支撑力度振兴人参产业

本报讯 在近日召开的吉林省振兴人参产业工作会议上,吉林省提出,要总结交流经验,安排部署工作,明确目标任务,强化各项措施,加大科技支撑力度,加快振兴人参产业,推动人参产业振兴迈出更大步伐。吉林省省长王儒林出席会议并作重要讲话。

王儒林指出,科技对推动人参产业振兴起着至关重要的作用,关系整个人参产业的兴衰成败。王儒林强调,要把科技作为振兴人参产业的切入点和突破口。推动人参发展,必须把发展科技作为切入点,作为基石、作为关键、作为突破口。既要通过科学检测、科学分析、科学数据,研究弄清人参本身的药理功效、成分构成、安全评价,又要通过跨学科研究,以科学手段,把人体的健康需求与人参的有效成分对应结合起来;既要在生产、加工方面进一步突出科技先导,强化科技支撑,依靠科技增值,又要以科学的信服力消除人们认识上的误区,促进整个人参产业加快发展,走出一条具有吉林特色的人参产业发展新路。

会上,抚松县、集安市和安图县的领导作了大会发言,白山、通化、延边、吉林4个地区和16县市政府向省政府递交了目标责任书,大会还对首批13户“长白山人参”品牌加盟企业进行了授牌。(丁晓云 石明山)

总参工程兵某设计所5年获60余项军队科技进步奖

本报讯 日前,记者从总参工程兵某设计研究所获悉,今年该所获12项军队科技进步奖,为构筑中国特色防护“盾牌”续写新篇章。

这个设计研究所审视信息化战争条件下职能任务面临的诸多挑战,党委“一班人”达成共识:以科学发展观为指导,积极围绕不断提升防护工程设计质量和水平,抵御新武器可能给防护工程带来的破坏,加强对重大科研课题的研究和攻关,既满足了当前履行使命任务的急需,又为可持续发展提供了重要技术储备。

该所近年来在防护工程模拟仿真技术,结构设计计算方法和新材料应用,防护工程内部环境,地下和地面工程节能减排、保护环境等4个方面研究取得了不同程度的突破。他们还相继进行了工程抗常规武器结构设计、防护结构抗震模拟计算等系列研究,填补了多项国内相关领域空白。据悉,“十一五”期间,他们先后获国家、军队及部委级奖励170余项,承担了人防工程建设论证、设计项目60余项,施工图审查210项,约360万立方米,编制了10余项防护工程国家标准,获得了60余项军队科技进步奖,取得17项国家发明和实用新型专利。

该所目前已打造了一支具有很强攻坚能力的人才群体和创新团队。翻开该所人才建设统计册,清楚显示:人才方阵中有2名中国工程院院士,8名总参优秀中青年专家,38名政府特殊津贴享受者,22名全军优秀专业技术人才津贴享受者,80多名博士硕士,这些“尖兵”铸就了我军防护工程设计科研领域一道坚固的“人才盾牌”。(张建华 赵杰 潘希)

安全生产亟须推进“避难场所”建设

□本报记者 谭永江 通讯员 徐春浩

智利圣何塞铜矿被困的33名矿工被成功获救,创造了被困地下时间最长且成功生还的世界纪录。智利被困矿工成功获救,除了政府积极营救之外,另一个重要原因就是“井下应急避难所”发挥了重要作用。这对于目前仍处于“矿难高发期”的中国来说,应能给我们的安全生产与救援机制带来许多启示和借鉴。

“应急避难场所”建设也再一次成为国民关注的焦点。针对这个问题,日前,记者采访了由中国地震局地震应急救援专家组成员、河南理工大学应急管理执行院长夏保成教授。

“69天,33名矿工全部生还;一个构建于地下几百米深的矿井深处,配有工具、通讯设备、食物和水的密室,一个随时为灾害发生后的井下矿工提

供临时避难的栖身之地——矿井下应急避难所,创造了令全世界为之惊叹的生命奇迹。”夏保成说。眼下,这个“矿难救生”引起了业界的广泛重视。

所有的危机都有偶然性,但拯救危机之下的每一个生命,都没有偶然性。如果说智利矿难对那些矿工略有眷顾的话,那就是,矿难发生时33名矿工正在地下的应急避难所吃饭。而这个应急避难所,实际上是“下安全”的重要组成部分,是整个救援活动开始的起点。

“设施齐全的应急避难场所无疑大大提高了被困矿工的生存几率。其既是一个相对安全的场所,同时食物等储备物品有利于矿工延续生命,也给救援提供了时间。另外,对于救援行动来说,也不是无的放矢,大大提高了救援效率。”夏保成充分肯定避难场所的优势。

建立应急避难所或者提供移动救援,是世界各主要产煤国的硬性法

律规定和通行做法。而我们只在这一两年时间里,才开始讨论和学习这一方法。

所谓应急避难场所,一般认为是预先规划和建设好的、有一定基本生活保障的、能为受灾民众提供安全的“矿山避难洞室”或城市开敞空间。

“‘矿山避难洞室’要进行定期检查,洞室里的食品要定期更新,要有一定标准。”夏保成认为,洞室首先要满足安全性的要求,能抗击危害,比如抗压高温,要保证工人基本生活要求;二要很容易被发现和找到,要有定位系统和通信系统等。

避难场所本身并不能避免矿难的发生,但矿难发生后,却是最管用的“临时避灾所”。除了洞室,另一个被广泛应用的井下避难设施是救生舱。相比洞室,救生舱可以移动,更加舒适、高档,完备,当然成本也更高。

一般来说,这些井下应急避难所应设置在岩石坚硬稳固的地方,能有

效防止有毒有害气体和井下涌水进入,并配备当班作业人员和一周所需要的饮水、食品,同时还配备急救和照明设备,以及通讯监测设备,方便引导外界救援。

建立井下避难所已是世界上主要产煤国家的硬性法律规范和行政做法,并从矿井建设之初就整体考虑避难所的位置、建设和管理。比如美国,要求煤矿避难所配有食物、饮用水、通信设备和厕所等,每个避难所最多可为15人提供4天的生存所需。

据了解,其实早在上世纪五六十年代,我国《煤矿安全规程》中就有关于“矿井应建立避难洞室”的要求。而在实际操作中,多数洞室都以“放炮躲藏室”的方式存在。

目前,我国煤矿普遍没有建设紧急避难场所,也需要国家出台相应的规划建设标准,加强“应急避难场所”建设,减少煤矿突发事件造成的人员伤亡。此外,国内煤矿企业在险境

备上大多投入不足,安全设备也局限在安全帽、救生面具上。缺少必要的紧急避险设备,是国内矿山事故高发的原因之一。

近年来,我国对推动矿山应急避难所的建设正在提速。如2010年,《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》要求煤矿、非煤矿山要在3年内建立紧急避险系统;2010年8月,国家安全监管总局国家煤矿安监局还下发了《关于建设完善煤矿井下安全避险“六大系统”的通知》等。

“推行井下救生舱、避险洞室,并下人员定位和通信联络、监测监控系统等先进适用的技术装备十分必要。”夏保成说,“配置避险洞室若能在我国得到全面推广,那么在矿难发生后,就可以最大程度地保护矿工的生命安全,这不仅体现了以人为本的科学发展的要求,同时也是所有国人的呼唤,矿难或许无法避免,但我们希望矿难发生后,能够上演智利奇迹。”

上海东方科技论坛聚焦上海光源

利用国家大科学工程促进结构生物学研究

降低对晶体尺寸的要求。”同时他表示,上海光源也将针对聚焦光束进行结构测定的一些问题,例如如何在保持高亮度的前提下获得稳定、高质量的聚焦光束和建立相应的高精度测量装置继续探索研究;同时探索微晶衍射数据的收集和处理(包括多颗晶体衍射数据的合并、收集策略的选取)、辐射损伤的处理和机制研究以及微晶衍射相位的获取和结构分析等问题。

同时,结构生物学家对于21世纪崭露头角的第四代同步辐射光源——自由电子激光(XFEL)抱有很大的期待和展望,美国SLAC的X射线自由电子激光已经出光,德国、日本、韩国等均已起步。在大会发言中,长期从事同步辐射和结构生物学研究的张荣光

研究员介绍:第四代光源相比第三代同步辐射拥有更强的强度、更高的相干性和更短的脉冲。利用相干性很好,强度很大的自由电子激光束照射分子,记录下相干散射的强度,可以得到分子中原子的结构,这样分子就不需要长晶体,解决了生物大分子特别是膜蛋白的结晶难题。同时极快的脉冲可以在分子被高能量破坏前就得到足够的信息。

当然,第四代光源在实际应用中仍面临很多难题,例如探测问题、如何获得单光子散射信号等问题。张荣光表示,“第四代光源应用前景很好,但是在技术上还有很多需要克服的困难,离实际应用还比较远。我国应该尽快研究第四代同步辐射光源,不然以后就要落后其他国家了。”(黄辛 陆洋)

临的迫切任务。上海光源国家科学中心(筹)主任徐洪杰和何建华、北京同步辐射装置代表董宇辉等同步辐射专家,以及中科院上海生科院张荣光、中科院生物物理所刘志杰、清华大学生命学院王佳伟和中国科大周从照等结构生物学专家,共计40多位嘉宾齐聚在以“利用上海光源促进结构生物学研究”为主题的第160届上海东方科技论坛,共同研讨如何“利用上海光源促进结构生物学研究”。

近几年来,真核生物膜蛋白晶体结构越来越受到人们的关注。清华大学生命学院王佳伟副教授说:“真核生物膜蛋白尽管非常重要,但由于其自身特点,使得结构分析面临许多技术上的挑战。”真核生物膜蛋白经过长期的进化演变,功能更加专一,通常只在磷脂环境中稳定存在。目前普遍用于原核膜蛋白结晶的去污剂环境不是特别有利于真核生物膜蛋白的稳定和结晶。利用Lipidic cubic phase(脂立方相)结晶方法已经被证实有效地用于一些真核生物膜蛋白结晶。然而这种方法获得晶体尺寸小,并且Lipidic cubic phase经过低温冷却后会变得不透明,为晶体定位带来麻烦。

面对以上种种困难,王佳伟提出了需要建设微小尺度的光束线,以及利用初步衍射图定位和对中晶体的技术。他表示这些技术突破都将为未来真核生物膜蛋白结构成功解析的先决条件。

面对国内众多结构生物学研究人员的迫切希望和要求,上海光源首批7条光束线站已远不能满足用户日益增长的需求。如何充分利用和发挥上海光源的优异特性,发展适宜于高亮度光源特点的蛋白质晶体结构测定实验方法,成为上海光源下一步发展所面

友谊之花绽放 科学之树长青

——记中国科学院特聘研究员、中国科学院海洋研究所名誉教授田边弘往

□本报记者 廖洋 实习生 刘彬 路越

25年前,他在一次会议上与中国防腐涂料领域“结缘”;25年来,他不辞劳苦,促成中日科技合作开花结果;25年后,他又要与中国海洋防腐涂料开始新的探索与实践……然而这位为中国海洋防腐事业作出突出贡献的学者,却并不是一位中国人。他就是日本友人——田边弘往。

田边弘往是世界及日本涂料界资深专家,在海洋防腐防腐涂料的研发及技术领域走在世界前列,在海洋防腐防腐涂料的研究、开发及应用方面达到了国际先进水平。多年来,他致力于海洋长效、环保防腐防腐涂料的研发,有着卓越的成就。他还是国际涂料性能测试技术(中断电流测量技术)的国际标准(ISO/TC35 JWG29)的主要发起人、起草人。

两位亲善大使的谋面

中国科学院海洋研究所研究员、中国工程院院士侯保荣不曾想到,25年前的那次谋面,会让中国海洋防腐防腐涂料“结缘”如此一位挚友。1985年第四届亚太腐蚀会议(4APCCC)上,侯保荣与田边弘往初次相识。随后,身为日本涂料株式会社(DNT)研究员、理事,日本涂料制造商协会、重型涂料委员会主席的田边弘往应邀先后数十次访问中国。20多年来,双方一直进行着密切的双边技术、交流与合作,极大地促进了我国海洋防腐技术的发展。

“正是侯保荣院士的热诚与真诚感染了我。”田边弘往回忆说,“同时也看到了中国防腐技术发展的巨大潜力

和空间,于是最终下定决心与中国开展技术交流与合作。”

20多年来,田边弘往与中国人民结下了深厚情谊。2009年,他还荣获了青岛市政府颁发的“青岛国际科学技术合作奖”。获奖的理由是:田边弘往研究员无私传授了许多先进的防腐涂料的科学技术,为我国培养了许许多多海洋防腐防腐涂料领域的高级专门人才,为我国海洋防腐防腐涂料的相关科学与防护技术的发展作出了重大贡献,并积极发展双边交流和国际合作,对中国人民充满了友好情谊,为我国和日本的科技工作者之间的广泛合作架起了广阔的友谊桥梁。

正是25年前的那次谋面,也连接下來的中日合作结出了丰硕的成果。

为中日合作牵线搭桥

来到中国之前,田边弘往就已经在世界防腐防腐涂料领域获得了很高声誉。他是世界及日本涂料界资深专家,在海洋防腐防腐涂料的研发及技术领域一直走在世界前列,在海洋防腐防腐防腐涂料的研究、开发及应用方面达到了国际先进水平,多年来致力于海洋长效、环保防腐防腐涂料的研发,有着卓越的成就。而来到中国之后,他积极促成中国防腐防腐涂料领域与世界接轨。

自2004年到2005年侯保荣院士经东京工业大学卓越教授水渡流推荐,二次访问日本涂料株式会社(DNT)任研究员、理事,并在1998年获得日本防腐工程协会“科技”奖。2011年,田边弘往将作为中国科学院特聘教授来到中国进行为期一年的合作与交流。田边弘往对自己也提出了更高的要求,一项新的研究计划正

山东省“流动科技馆县县通”工程巡展启动

近日,由山东省科学技术协会、山东省财政厅和山东省教育厅联合实施的“流动科技馆县县通”工程在青岛市正式巡展,启动仪式于青岛市李沧区科技馆举行。

据悉,此活动以“科学、体验、流动、共享”为主题,包括互动展品、平面科普知识展览、数字科技馆和科技体验项目等四个板块构成,立足服务,需求牵引。该工程把科普知识以流动科技馆的形式送到全省各地,有效弥补了科普资源的时空差异,改善了基层科技馆等科普资源相对薄弱的现状,让更多的公众参与科普活动,体验科学、学习科学。

本报记者 廖洋 实习生 赵昕/摄影报道



中国须加大粉煤灰污染治理力度

国际环保组织绿色和平发布调查报告:

绿色和平在报告中指出,2009年,中国粉煤灰产量达到了3.75亿吨,相当于当年中国城市生活垃圾总量的两倍多,其体积可达到4.24亿立方米,相当于每两分半钟就倒满一个标准游泳池,或每天一个“水立方”。

绿色和平在报告中指出,2009年,中国粉煤灰产量达到了3.75亿吨,相当于当年中国城市生活垃圾总量的两倍多,其体积可达到4.24亿立方米,相当于每两分半钟就倒满一个标准游泳池,或每天一个“水立方”。

绿色和平呼吁进一步改善粉煤灰治理的相关政策法规,并加大环境执法力度,以更加有效地应对中国粉煤灰污染的环境挑战。“但同时,我们也必须认识到,粉煤灰问题只是煤炭使用造成的诸多环境破坏的一部分。对煤炭的过度依赖给中国带来了巨大的环境、社会和健康代价,燃煤导致的二氧化碳排放更已成为中国应对气候变化的最大挑战。”杨爱伦最后总结说,“中国必须尽快优化能源结构,大力提高能源的使用效率和发展可再生能源,才能真正摆脱煤炭给我们带来的环境噩梦。”(潘希)